

ПОДВИГ РАТНЫЙ, ПОДВИГ ТРУДОВОЙ

Почти каждый номер многотиражной газеты Московского производственного мехового объединения «Труд» открывается рубрикой «Работать по-стахановски, по-колояновски!».

Условиями социалистического соревнования в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и полувекового юбилея стахановского движения определено, что коллективам производственных бригад — победителям в трудовом соперничестве будет вручаться вымпел имени Александра Колояна.

Редакция многотиражной газеты и профком объединения проводят конкурс рабкоров, победителям которого будет присвоено звание «Лауреат премии имени Александра Колояна».

Александр Колоян приехал в Москву из Армении 18-летним юношей. Его трудовая биография началась на меховой фабрике. За короткий срок этот дисциплинированный, инициативный парень добивается больших успехов. Ему присваивается высокое звание «Стахановец». Александр Колоян мечтал получить высшее образование, но грянул суровый июнь сорок первого. Буквально с первых дней он в рядах Красной Армии.

В 1942 году в боевой обстановке ему вручают билет члена ленинской партии большевиков. В своем письме к жене Лидии Андреевне, сообщая об этом радостном событии в его жизни, он писал, что не может не быть в рядах партии, что сейчас самое время идти единым строем — партия и народ. «Я очень прошу, дорогая, чтобы ты не беспокоилась за меня. Я верю тебе, что вернусь с победой, а если погибну, то смертью храбрых, как лучшие герои нашего общества, и не отступлю ни на шаг».

Именно так и воевал.

Ратные подвиги отмечены боевыми наградами. Держу в руках временное удостоверение о награждении: «Настоящее удостоверение выдано гвардии сержанту Колояну Александру Амбарцумовичу в том, что он приказом по 100-му стрелковому корпусу артиллерии № 050-Н от 8 августа 1944 года награжден орденом Красной Звезды». Подпись: «Командир 64-го гвардейского полка

гвардии подполковник Жданович».

А до этого, в ноябре 1943 года он писал жене Лиде:

«...Дорогая! Как я уже сообщал, недавно получил правительственную награду — медаль «За отвагу». Эта награда обязывает меня еще упорнее бороться с немецкими захватчиками за скорейшее изгнание их за пределы нашей Родины. Этот час недалек».

Он страстно мечтал дожить до победы. Не дожил...

«Ваш муж гвардии младший сержант Колоян Александр Амбарцумович в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, погиб 15 сентября 1944 года.

Похоронен с отданием воинских почестей...».

Вслед за этим семье погибшего сообщили о посмертном награждении гвардии сержанта Колояна Александра Амбарцумовича за образцовое выполнение боевых заданий орденом Отечественной войны первой степени. А однополчане прислали Лидии Андреевне газетную вырезку со статьей «Последний выстрел Колояна». Так назвал ее военкор.

В канун 40-летия героической гибели одного из лучших меховщиков Ростокинского мехкомбината — головного предприятия объединения к месту захоронения А. Колояна в поселок Эргли Мадонского района Латвийской ССР выехали ветеран войны, токарь А. Шолохов, мастер каракулевого производства, в котором до войны работал Александр Амбарцумович, член комитета комсомола Г. Евстигнеев, жена и дочь Колояна.

Тихо было на кладбище. Братские могилы... Сюда перенесены с окрестных мест останки воинов, павших здесь в кровопролитных боях в сентябре 1944-го.

В ряду имен высечено: «Колоян А. А.».

Подвиг павших вдохновляет живых. Вдохновляет на ударный труд во имя мира на земле, во имя счастья и благополучия каждого из нас живущих, во имя того, чтобы крепла и расцветала наша Страна Советов.

Н. ВАРЧУК,
редактор многотиражной газеты Московского производственного мехового объединения «Труд».